

6. Дозорова Т.А. Прогнозирование и планирование: Учебное пособие для аспирантов, обучающихся по направлению подготовки: 38.06.01 Экономика, профилю подготовки: 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство). Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина. – Ульяновск, 2014. - 60 с.

7. Горшкова, Л.В. Планирование торговли: учебное пособие / Л.В. Горшкова. – Владивосток: Издательство Дальневосточного университета, 2005. – 90 с.

FINANCIAL PLANNING IN SHOP "THE MAGNET"

Svyatov A. V., Dozorova T. A.

Keywords: *planning of profit, turnover, costs, revenues, break-even point*

The article presents the methodological bases of planning of the Finance commercial enterprise using economic-statistical methods

УДК 330.3

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

*Семененко М.И., студент 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Жирнов А.В., к.э.н, доцент
ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА им К.А. Тимирязева*

Ключевые слова: *Иркутская область, аграрный сектор, развитие, проблемы*

В статье выделены общие проблемы развития агропромышленного сектора Иркутской области. Определены и проанализированы основные источники улучшения состояния АПК. Предложены перспективные направления развития сельского хозяйства.

Сельское хозяйство Иркутской области – это одна из приоритетных отраслей экономики региона, которая представлена 174 крупными, средними и малыми сельскохозяйственными организациями, доля которых в общем объеме сельскохозяйственного производства Иркут-

ской области составляет 38%, 3266 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами (7%), 176,2 тыс. личными подсобными хозяйствами населения (55%).

Иркутская область расположена в южной части Восточной Сибири и входит в состав Сибирского Федерального округа Российской Федерации. Дата образования – 26 сентября 1937 года, административный центр – Иркутск. Иркутская область занимает территорию 774 846 км² (4,53% территории России), на которой проживает 2414,9 тыс. чел. (2015 г.), из них в сельской местности 509,6 тыс. чел. или 21,1%. Численность работников, занятых в экономике АПК, составляет около 28,6 тыс. чел. (3,6% из общей численности трудовых ресурсов, занятых в экономике области).

В регионе во всех категориях хозяйств имеется 2321,8 тыс. га сельскохозяйственных угодий (30,0% от территории Иркутской области), из них 1592,9 тыс. га пашня (68,6% от сельхозугодий области), сенокосы – 263,0 тыс. га (11,3%), пастбища – 436,6 тыс. га (18,8), многолетние насаждения – 29,2 тыс. га (1,3%) и залежи – 0,1 тыс. га.

Область обеспечивает себя хлебом и хлебобулочными изделиями, яйцами, картофелем, по овощам – на 75,8%, по молоку – на 86,1%, по мясу – на 58,6 %. Кроме того, Иркутская область поставляет яйцо в Республики Бурятия и Саха (Якутия), Забайкальский край и экспортирует в Монголию.

Объем валовой продукции сельского хозяйства по всем категориям хозяйств в 2013 г. составил 50,1 млрд руб. На долю области приходится 1,4% объема продукции сельского хозяйства России и 9,5% Сибирского федерального округа. В аграрном секторе региона производится 7,7% валового регионального продукта. Сельскохозяйственное производство области является одним из крупных и важных секторов экономики. Однако аграрный сектор Иркутской области, как и сельское хозяйство России в целом, испытывает ряд трудностей, рассмотрим наиболее существенные из них.

Как отметил председатель Агропромышленного союза Иркутской области Павел Соболев, подводя итоги последних четырех лет в аграрной сфере региона, происходит утечка кадров из села и «полная деградация» северных сельскохозяйственных районов. «За четыре года их население сократилось на 33,8 тыс. чел., по Усть-Ордынскому округу – почти на 11 тыс., происходит необратимое старение жителей села, – подчеркнул он. При этом, чтобы исправить ситуацию, прежде всего должны приниматься меры на уровне властей. Необходимо уделять больше внимания профориентации в местных школах, восстано-

ливать работу закрытых за последние четыре года в 18 районах области более 70 учебных классов по подготовке механизаторов».

Министр сельского хозяйства региона Ирина Бондаренко также отметила очень слабую работу по целевой подготовке специалистов в вузах. По целевым заявкам в Иркутской сельскохозяйственной академии готовится много специалистов мало востребованных в регионе специальностей, например, охотоведов. При этом у студентов нет кураторов со стороны предприятий, никак не контролируется их обучение, прохождение практики именно в тех местах, от которых на них были поданы заявки, и, наконец, вообще выполнение ими условия целевого соглашения, то есть работа после выпуска именно у данного работодателя. Было заявлено, что министерство будет гораздо жестче контролировать весь этот процесс, и работодателям придется гораздо более ответственно к нему подойти, тем более что они же, в первую очередь, и заинтересованы в молодых специалистах.

Впрочем, нежелание молодежи оставаться работать на селе вполне понятно – средний уровень заработной платы в хозяйствах региона очень маленький, а нижняя его планка – просто критическая. По данным статистики, средняя заработная плата в сельском хозяйстве региона составляет около 15 тыс. руб. по всем видам хозяйств.

По словам руководителя министерства, чтобы не допустить таких фактов в дальнейшем, ведомство намерено ужесточить условия получения государственной поддержки. Теперь субсидии будут получать только те хозяйства, которые платят заработную плату не ниже планки, установленной федеральным законом.

Еще одна проблема аграрной отрасли региона – высокая закредитованность хозяйств. Сегодня в обороте находится более 11 млрд различных кредитов, при этом потери производителей от ежегодной инфляции и «ножниц» цен на ГСМ и другие расходы, с учетом выплат по налогам и сборам, достигают 2 млрд руб. в год, в то время как в прошлом году поддержка из федерального бюджета составила 1,6 млрд руб., то есть 400 млн руб. – это потерянные средства самих производителей.

Ситуацию обострил еще и кризис 2008 г., последствия которого ощущались в сельском хозяйстве региона в течение 2009–2010 гг. Так как запас прочности многих предприятий был практически нулевой, а уровень закредитованности высокий, за последние четыре года обанкротилось 17 хозяйств.

Поголовье крупного рогатого скота было сокращено на 31,5 тыс. гол., тем самым была достигнута точка невозврата. Теперь только с помощью государства можно попытаться восполнить потери, в том

числе решением может стать строительство новых современных животноводческих комплексов и семейных молочных ферм. Активному созданию новых ферм и животноводческих комплексов в частности существенно способствовали поддерживавшиеся в 2011–2012 гг. инвестиционные проекты в сфере развития сельского хозяйства. Хотя прием новых заявок на финансирование по этой программе в текущем году приостановлен – правительство региона запросило анализ эффективности расходования бюджетных средств, выделявшихся на эти цели. По результатам проверки требования и критерии эффективности для новых участников программы могут быть существенно пересмотрены.

Также в минувшем году выделялись гранты на поддержку семейных молочных ферм и новых крестьянско-фермерских хозяйств. Правда, здесь власти преследовали двойную цель – не только поддержать сельскохозяйственного товаропроизводителя, но и «вывести из тени» личные подсобные хозяйства. Ведь размеры некоторых из них превышают показатели многих крестьянско-фермерских хозяйств.

Кроме того, существенную роль в решении проблемы снижения поголовья крупного рогатого скота сыграли созданные на селе кооперативы, занимающиеся скупкой мяса и молока у владельцев личных подсобных хозяйств. Сегодня на селе работает 120 кооперативов, они в 2012 г. закупили 19 тыс. т молока и около 2 тыс. т мяса. Доходы граждан от реализации молока и мяса благодаря этой программе составили 450 млн руб. Наиболее эффективно эта программа работает в Усть-Ордынском округе и «слабовато в других районах».

В результате, в 2012 г. впервые за последние годы удалось полностью стабилизировать производство молока, к концу года не произошло традиционного снижения поголовья. Однако в 2014 г. задачи усложнились. Министерство сельского хозяйства Российской Федерации ждет от Иркутской области увеличения производства молока. Еще более сложная задача поставлена по зерну. В министерстве объясняют такие требования тем, что для сохранения внутреннего баланса и своего присутствия на рынке экспорта России необходимо производить 95 млн т зерна в год. Тем субъектам, кто не выполнит поставленные условия, грозит сокращение дотаций, а то и вовсе отлучение от федеральной поддержки.

По нашему мнению, все эти проблемы решаемы, но нужно начинать непосредственно с поднятия статуса аграрного сектора, как такового, привлекать молодых специалистов и оказывать всю необходимую поддержку, как в обучении, так и на рабочих местах. Сельское хозяйство – это самая перспективная отрасль экономики для России,

но это будет оставаться просто словами до тех пор, пока молодежь будет считать работу в аграрном секторе непрестижной и заработная плата будет оставаться на том же уровне, что и сейчас.

Библиографический список

1. Официальный сайт министерства сельского хозяйства и продовольствия Иркутской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://irkagro.ru>

2. Официальный портал Правительства Иркутской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://irkobl.ru/>

3. Официальный сайт Издательского дома «Восточная Сибирь» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kommersant-irk.com/>

4. Жирнов, А.В. Проблемы подготовки специалиста технического профиля для аграрного производства / А.В. Жирнов, Г.В. Лапшина // Экономика и социум. – 2014. – № 4 (13). – С.224 – 227.

5. Жирнов, А.В. Социальный пакет как элемент кадровой политики / А.В. Жирнов, Ю.А. Лапшин, Г.В. Лапшина // Экономика и социум. – 2014. – № 4-6. – С.727 – 731.

6. Лапшина, Г.В. Специфика формирования социального пакета в сельскохозяйственных предприятиях / Г.В. Лапшина, Ю.А. Лапшин, А.В. Жирнов // Экономика и социум. – № 4-6. – 2014. – С. 847 – 849.

7. Лапшин, Ю.А. Стимулирование работников сельскохозяйственных организаций (на примере Ульяновской области) / Ю.А. Лапшин, Г.В. Лапшина, Е.Ю. Лапшина // Международный технико-экономический журнал. – 2013. – № 3. – С. 49 – 52.

8. Лапшина, Г.В. Социальные программы как элемент развития сельских территорий / Г.В. Лапшина, Ю.А. Лапшин, А.В. Жирнов // Материалы Международной научно-практической конференции «Организационно-экономический механизм инновационного развития сельского хозяйства в исследованиях молодых ученых». - М.: ИПЦ ООО «Принт-ПРО», 2014. – С. 146 – 149.

THE STATE AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF AGRICULTURE OF THE IRKUTSK REGION

Semenenko, M.I., Zhirnov A.V.

Keywords: *Irkutsk region, the agrarian sector, development, problems*

The article highlights the General problems of development of agricultural sector of the Irkutsk region. Identified and analyzed the main sources

of improvement of the agricultural sector. Suggested promising directions of development of agriculture.

УДК 631.115.75

КООПЕРИРОВАНИЕ МАЛЫХ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ НА СЕЛЕ

***Семенов Алек. С., аспирант, Семенов Алекс. С., аспирант
Научный руководитель – Дозорова Т.А., д.э.н., профессор
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА***

Ключевые слова: малые формы хозяйствования на селе, кооперирование, потребительская кооперация

В статье дана оценка динамики развития малых форм хозяйствования на селе и показана необходимость развития потребительской кооперации для повышения их конкурентоспособности

Малые формы хозяйствования агропромышленного комплекса вносят существенный вклад в продовольственное обеспечение страны, производя более 50% объема всей сельхозпродукции, а также имеют ключевое значение для обеспечения социальной стабильности в сельских территориях (таблица 1).

Данные таблицы 1 показывают, что за 2009–2013 гг. численность крестьянских (фермерских) хозяйств сократилась на 4,9%, численность личных подсобных хозяйств изменилась незначительно. Однако следует отметить, что в 2013 г. по сравнению с 2011 г. число крестьянских (фермерских) хозяйств увеличилось на 34,8 %. Во многом это связано с реализацией ведомственных целевых программ «Начинающий фермер» и «Развитие семейных животноводческих ферм».

На долю малых форм хозяйствования приходится 62,7% общего поголовья крупного рогатого скота в регионе, 62,7% поголовья коров. По отдельным видам продукции доля малых форм хозяйствования в общем объеме производства составляет в 2013 г.: молоко – 67,9%, мясо – 52,0%, овощи – 75,0%, картофель – 93,5%. В динамике прослеживается тенденция роста удельного веса доли малых форм хозяйствования в производстве продукции растениеводства и снижения удельного веса доли малых форм хозяйствования в производстве продукции жи-